
Πώς μπορεί να τελειώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία; – «Τον 
συμβιβασμό θα τον μισήσουν όλοι» 

Ο Ελληνοαμερικανός πρώην διοικητής Ευρώπης του ΝΑΤΟ, Τζέιμς Σταυρίδης, 
χαρακτηρίζει ντροπιαστική για τη Ρωσία την αποτυχία του στρατού της. 
 

Την κατάσταση που επικρατεί στην Ουκρανία 
και τον πόλεμο που συνεχίζεται περιέγραψε ο 
Ελληνοαμερικανός πρώην διοικητής Ευρώπης 
του ΝΑΤΟ, Τζέιμς Σταυρίδης, επισημαίνοντας 
πως υπάρχει 60 με 65% πιθανότητα να δούμε 
διαπραγμάτευση που θα καταλήξει με τον 
Πούτιν να ελέγχει το 10% – 15% της χώρας 
του Ζελένσκι. 

Μιλώντας στην εφημερίδα «Καθημερινή» και τον 
Αλέξη Παπαχελά ο Τζέιμς Σταυρίδης υπογράμμισε «τη λύση που θα υπάρξει στην 
Ουκρανία θα τη μισήσουν όλοι». 

Ο πρώην ναύαρχος των ΗΠΑ παράλληλα εξέφρασε την έκπληξή του για τη σκληρή 
αντίσταση, το πνεύμα και την επιμονή των Ουκρανών, χαρακτηρίζοντας ντροπιαστική για 
τη Ρωσία την αποτυχία του στρατού της. Σημειώνει μάλιστα ότι «είμαστε μάρτυρες του 
πρώτου πολέμου του 21ου αιώνα όπου drones, αντιαρματικά και φθηνά φορητά όπλα 
καταστρέφουν πανάκριβα τανκς και βαριά τεθωρακισμένα οχήματα». 

«Πάντα προσπαθώ να κοιτάζω την Ιστορία και να βρω ένα παράδειγμα για κάτι παρόμοιο. 
Το πιο κοντινό που μπορώ να σκεφτώ είναι το 1939, όταν η Σοβιετική Ένωση εισέβαλε στη 
Φινλανδία. Ίδιο σενάριο. Μαζική ρωσική εισβολή. Σε μια μικρή χώρα. Αλλά οι Φινλανδοί 
πολέμησαν σκληρά. Ονομάστηκε Χειμερινός Πόλεμος. Πολέμησαν τους Σοβιετικούς μέχρις 
εσχάτων. Κάποια στιγμή εφαρμότηκε μεγαλύτερη ισχύς, αλλά στο τέλος μπήκαν σε 
διαπραγμάτευση. Όταν ολοκληρώθηκε η διαπραγμάτευση, η Φινλανδία παρέδωσε το 
περίπου 10% της χώρας της, αλλά συνέχισε ως κυρίαρχο έθνος, αποδέχθηκε μία θέση 
ουδετερότητας. Και ειλικρινά, νομίζω ότι η σημερινή κατάσταση θα μπορούσε να εξελιχθεί 
περίπου έτσι» απάντησε ο Τζέιμς Σταυρίδης στην ερώτηση του Αλέξη Παπαχελά «Πώς 
πιστεύετε ότι θα υπάρξει τελικά κάποια επίλυση αυτής της κατάστασης; Πόσο καιρό 
πιστεύετε ότι θα χρειαστεί για να τελειώσει αυτό;». 

«Υπάρχει 60% – 65% πιθανότητα να δούμε μία διαπραγμάτευση» 

«Υπάρχουν πολλά άλλα πιθανά ενδεχόμενα εδώ, αλλά θα έλεγα ότι υπάρχει 60% – 
65% πιθανότητα να δούμε μία διαπραγμάτευση που θα καταλήξει με τον Πούτιν να 
ελέγχει το 10% – 15% της Ουκρανία, αλλά η υπόλοιπη Ουκρανία να συνεχίζει ως κυρίαρχο 
κράτος, ο Ζελένσκι να παραμένει πρόεδρος και οι Ουκρανοί να αποφασίζουν ότι γι΄αυτούς, 
αυτή τη στιγμή, η ουδετερότητα έχει περισσότερο νόημα» σημείωσε. 

«Και πάλι υπάρχουν πολλές άλλες πιθανότητες. Και παρεμπιμπτόντως, όλοι θα μισήσουν 
τη συμφωνία που μόλις περιέγραψα. Ο Πούτιν θα τη μισήσει γιατί θα ξέρει ότι απέτυχε στον 
πραγματικό του στόχο να κατακτήσει ολόκληρη τη χώρα. Ο Ζελένσκι θα τη μισήσει γιατί θα 
είναι ο πρόεδρος που έδωσε το 15% της χώρας. Και η Δύση θα τη μισήσει επειδή θα πρέπει 
να υποχωρήσει από κάποιες κυρώσεις για να πετύχει τη συμφωνία. Οπότε όλοι θα τη 
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μισήσουν, αλλά συνήθως έτσι τελειώνουν οι πόλεμοι, με κάποιου είδους διαπραγμάτευση 
και συμβιβασμό. Με άλλα λόγια, δεν βλέπω πλήρη νίκη για τους Ρώσους. Πιθανότητα 
οδεύουμε προς μία διαπραγμαύτεση πάνω στις κατευθύνσεις που περιέγραψα» εξήγησε 
μιλώντας στην «Καθημερινή» ο πρώην διοικητής Ευρώπης του ΝΑΤΟ. 

«Ήμουν ο ανώτατος συμμαχικός διοικητής του ΝΑΤΟ από το 2009 έως το 2013. Eτσι, 
παρακολούθησα από την πρώτη γραμμή αυτή τη συζήτηση και θα σας πω πολύ ειλικρινά 
ότι η Συμμαχία εννοούσε αυτό που έλεγε όταν μιλούσε στους Ουκρανούς και σημείωνε ότι 
θα έρθει μια στιγμή που ενδεχομένως θα μπορούσατε να αναδειχθείτε μέλη του ΝΑΤΟ. Και 
ακριβώς όπως και άλλες νέες χώρες του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια, για παράδειγμα η Κροατία, η 
Αλβανία και άλλες, θα περάσετε από μια διαδικασία» δήλωσε ο Τζέιμς Σταυρίδης. 
«Επομένως, για τους Ουκρανούς ήταν σαφές ότι θα ήταν μια χρονοβόρος διαδικασία. 
Νομίζω ότι αυτό επικοινωνήθηκε πολύ δίκαια στους Ουκρανούς, τουλάχιστον σε στρατιωτικό 
επίπεδο, και πιστεύω ότι η Συμμαχία ήταν ειλικρινής όταν έκανε αυτή την πρόταση και 
επίσης πιστεύω ότι ήταν αυτό το σωστό» συμπλήρωσε. 

 


